

一事一策 定期调度 限期整改 销号管理 荆州多个环境问题得到彻底解决

◆余桃晶 荆文静 欧阳跃红

近年来,湖北省荆州市委、市政府响应人民群众对良好生态环境的殷切期待,向突出问题整改发起总攻。

这场整改犹如一场强劲的“绿色风暴”,劲风过处,一个个环境问题被分解细化,一项项责任被明确到人,一处处污染源被重拳治理,一批批历史遗留下来的环境问题正被连根拔起……

伴随而来的,是荆州市环境质量形势呈现稳定好转态势。今年来,截至9月中旬,市中心城区环境空气质量优良天数177天,占68.9%,同比增加21天,上升8%,PM₁₀浓度均值同比下降10.3%。1月~9月,荆州市长江干流水质稳定达标,主要湖泊和水库总体水质总达标率均有上升;基本农田区、蔬菜种植区、饮用水源地土壤环境质量保持在清洁等级。

思想上拧紧 高位推进 直面问题不回避

今年以来,湖北省环境保护委员会交办荆州市19项突出问题,荆州市环境保护委员会分批次交办市级环境问题和信访件346项。

荆州市委书记李新华强调,抓好突出问题整治是一项政治责任、一种政治担当,轻视不得、松懈不得、马虎不得,要聚焦重点问题和关键环节,标本兼治,以抓铁留痕的劲头,经常抓、长期抓,必见成效。

荆州市环境保护委员会迅速将19项省级和346项市级突出问题一一分解。按照项目化、目标化、责任化、时限化要求,所有问题被细化到部门,明确工期,挂图作战。

为深入了解突出问题整改进展,荆州市市长杨智多次深入一线调研,针对涌现出来的新问题作安排部署,责成荆州市环境保护委员会组建

7个市级督查组,综合督查全市突出问题整改落实情况。市环保、住建等部门切实行动起来,抓紧督办落实。各县市区针对突出问题开展专项行动,扎实推进。

在荆州市各部门的强力推动下,多个突出问题“肠梗阻”的情况得到疏通,多个历史遗留下来的环境问题有了一份解决“时间表”,多个环境问题得到彻底解决。

措施上压实 精准发力 问题不解决不放过

剖析荆州市存在的突出问题,多是历史遗留下来的老大难问题,点多面广、情况复杂。

荆州市采取两手抓方针,一方面堵住污染源,继续大力实施“蓝天、碧水、净土”工程,深入推进“三禁两治”(禁烧秸秆、禁燃煤锅炉、禁燃放鞭炮和治理扬尘、治理汽车尾气)和“三污同治”(工业污染、生活污染、农业面源污染)以及土壤污染治理,梳理突出问题清单,明确时间节点,制定具体措施,统筹推进,专项治理。

一方面引导社会力量齐抓共管,以生态文明建设为统领,借助开展以文明城市、森林城市、卫生城市、环保模范城市、生态园林城市为主要内容的“五城同创”活动,用国家级标准倒逼突出问题整改,使城市环境提档升级。

荆州市河流交错、湖泊密布,全市大小河流近百条,水环境污染问题较为突出。荆州市委、市政府高度重视,把四湖总干渠水环境治理问题提高到长江生态环境保护的高度,制定了《四湖总干渠水环境综合治理工作方案》,源头治理,层层推进。

今年来,荆州市多次召开协调督办会,关停沿线污染严重的“十小”企业、砂石码头、畜禽养殖场57家,治理黑臭水体60余处,封堵中心城区污水

口,开展污水管网改造,推进排江工程扩容,实施江河湖连通,确保按省划定的时间在2020年前彻底解决四湖流域水污染问题。

行动上给力 负起责任 铁腕治污不手软

今年1月22日,沙市区一金属电镀表面处理加工厂违法生产,并排放重金属超标废水,工厂负责人刘某被判判处有期徒刑8个月,缓刑1年,并处罚金3万元。这是新《环境保护法》实施后,荆州市宣判的首例污染环境罪案件。

新《环境保护法》为荆州市环境执法装上了“钢牙利齿”,打开了荆州市打击环境违法行为的新局面。

如今,荆州市正在积极研究对领导干部实行自然资源资产离任审计,探索建立健全环保督察督企督政、生态环境损害责任终身追究制,高起点、高站位明确生态保护责任。

担起责任,按照法治思维、法治方式,荆州市委、市政府充分运用按日计罚、移送行政拘留等手段,重拳打击环境违法行为。2015年以来,荆州市查处环境违法企业300余家,立案处罚117起,移送司法机关11家,拘留7人,起诉两起,依法关闭污染严重企业、非法作坊116家,有效遏制了环境违法行为。

针对未完成的突出问题,荆州市实行一事一策,一一交办到位,定期调度、限期整改、销号管理,确保各项突出问题按时限整改到位。截至9月28日,湖北省环境保护委员会交办的荆州市的19项突出问题已整改销号6项,已完成整改正在申请销号1项,取得积极进展5项,7项正在按时间节点推进,其中查处违法企业4家,罚款13万元,责令停产1家。市级交办的环境问题和信访件共346项,已完成126项。

绵阳市副市长调研环保工作时强调 抢抓工作机遇 推动绿色发展

本报记者王小玲绵阳报道 四川省绵阳市副市长罗蒙近日到绵阳市环保局调研环保工作,明确环保工作要抢抓机遇,推动绿色发展。

近年来绵阳市环保工作取得的成绩给予了肯定。他强调,绵阳的环保工作要坚持生态打底,引领全省,走在前列,做优做大做强环保产业,推进绿色发展,建设幸福美丽绵阳。

岳西县有机产业发展规划通过专家评审 打造有机特色小镇

本报讯 环境保护部南京环境科学研究所、中国环境报社、环境保护部水环境管理司农村处、南京大学和安徽省环保厅自然处一行5人近日组成专家组,受岳西县人民政府邀请,对《岳西县有机产业发展规划(2016~2025)》(以下简称《规划》)开展评审。

规划目标明确,编制依据充分,内容比较细致,技术路线合理,工作程序严谨,资料全面,符合规划编制要求,专家组一致同意通过评审。这是迄今为止安徽省通过评审并正在实施的第一个县级有机产业发展规划。

专家组认为,《规划》总体思路清晰,

《规划》围绕打造全国知名的“生态岳西,有机摇篮”,建设“大别山有机谷”这一



山东省股州市近段时间全方位开展大气污染防治工作,在控制工业排放的同时,进一步加强挥发性有机物排放监管,增加对加油站、储油库检查频次,确保油气回收装置正常运行,严惩液阻、气液比不合格等违法行为,对存在回收设施闲置行为等加大处罚力度。图为环境执法人员正在检查加油站设施。
张秋营 郭军摄

焦作强化执法提升监管水平

◆刘俊超

按照环境保护部、河南省环保厅的统一部署,河南省焦作市环保局以深入贯彻落实环保新法新规为出发点,以提升环保执法队伍整体素质为着力点,以提高环境违法案件办理质量为落脚点,以抓实练兵,强力执法,全市环保执法队伍学业务、练技能、争先进,取得了显著的练兵成效。8月份以来,焦作市空气质量明显好转,污染指标明显下降。与去年1~7月相比,优良天数达标率提升48%;PM₁₀、PM_{2.5}平均分别大幅下降71、38微克/立方米。

强基础 提素质 全面提升监管执法水平

深化网格管理,明确监管责任

为深入贯彻落实环境保护“党政同责、一岗双责、失职追责”总体要求,今年以来,焦作市委市政府先后印发了《党委政府和有关部门环境保护工作职责》《焦作市党政领导干部生态环境损害责任追究实施细则(试行)》、《焦作市环境监管网格化实施意见》等一系列文件,组织全市各级各部门逐级划分网格,在全市114个乡镇办、1970个村(社区),任命了2955名基层环保网格员,向下层层压实责任,层层落实管理。

从8月开始,组织各县(市)区在《焦作日报》专版刊登各级网格员及联系电话,公开了各级网格员责任人,全面接受群众的举报和监督。

近期,焦作市委办公室、市政府办公室又进一步出台了《焦作市环境监管网格化体系五项配套制度》,建立健全了网格化体系《考核办法》《联席会议制度》《联合执法制度》《违法案件移交移送制度》《信息报告及公开制度》等5项配套制度,进一步细化了网格化监管措



焦作市环境监察支队执法人员进行现场执法。

施。目前,焦作市已形成了党委领导、政府主导、环保牵头、部门联合、上下同心、社会参与的大环保格局。

健全工作机制,提升监管效能

焦作市建立完善了市委市政府领导分片包干、联席会议、督导通报、媒体曝光、考核奖惩、问责追责等10余项工作机制,市委市政府领导高度重视,亲自参与,极大地促进了全市环境监管执法工作。

在“两法”衔接层面,市委市政府又专门印发了《关于建立焦作市环境执法协作快速反应机制的意见》,组织法院、检察院、公安、环保等部门加强协作、快速反应,严打环境违法,严惩污染犯罪。在环保系统内部层面,焦作市环保局建立了责任分工、综合执法、明察暗访、调度通报等制度,特别是在案件查处上,实行案件查处日调度、周总结、月通报,以此来保证大练兵活动扎扎实实

学业务 练技能

取得实效。

强化队伍建设,提高业务素质

焦作市紧紧围绕“服务、法治、文化、廉洁”四型环保队伍建设,一是加强学习。推行“周学习、月点评”制度,组织执法人员,坚持自学和集中学习相结合,充分利用周例会、月例会,着重学法用法,点评案件质量,提高办案水平。二是定期练兵。选定重点行业代表企业,定期组织市县两级执法人员,跨区执法、互相交流、观摩学习,有效提高全体执法人员整体水平。三是加强培训。今年以来,焦作市环保局多次邀请河南省环保厅、焦作市检察院专家开展新法新规培训、反渎职侵权专题讲座,共培训2250人次,有效推进了焦作市依法执法、文明执法、廉洁执法和服务型执法。四是强化服务意识。针对辖区煤矿矸石烧结砖厂集中、管理粗放、管理人员守法意识低,环境违法行为比较

突出等问题,对全市80余家砖瓦企业的负责人、环保设施运营管理人员进行培训,指导砖瓦企业如何降低治污成本,保证治污设施正常运行。

抓重点 把关键 努力改善全市环境质量

围绕大气环境质量,抓大气攻坚执法

今年上半年,焦作市大气环境质量形势异常严峻。为有效改善全市大气环境质量,全市依照大气攻坚部署,立足环保执法,制定工作方案,重点开展了“小散乱差”企业关停、重点涉气企业、重点行业、燃煤使用、高污染燃料设施等5项专项执法检查。自7月份活动开展以来,全市查封企业共237家,停产整治企业1767家。目前,焦作市187家“小散乱差”企业已全部关停到位;463家重点涉气企业中,对存在环境问题的90余家砖瓦厂、8家碳素企业、3家电力企业完成督促整改。同时大力开展大气污染防治执法,查处了一批涉气违法问题,取得了较好的成效。

围绕群众关切问题,抓土小企业清理

近年来,焦作市涉及“土小”企业的投诉案件居高不下,是群众反映最为突出、最为强烈的问题。为此,焦作市环保局在严查重查的基础上,又专门提请市政府印发了《关于进一步做好“土小”企业清理取缔和监管工作的通知》,建立了“土小”企业防反弹监管工作责任追究制度和微信有奖举报制度。一方面,加大网格监管的责任追究力度;另一方面,列支30万元,村村张贴公告、设置举报箱,举报属实予以奖励,双管齐下,效果显著,目前已取缔“土小”企业543家。群众投诉明显下降,同比下降近50%,取得了良好的群众口碑和社会效果。

围绕中央环保督察,抓转办案件办理

中央环保督察组在河南省督察期间,焦作市共受理中央环保督察组转办案件31批153件,排名位于全省第四位。在案件办理过程中,焦作市着重做好“通快准狠实信”6个字。通:政令和信息畅通;快:快速反应,快速办理;准:问题查准,案件查准,案件材料基本一次性通过;狠:查处案件动真格,不讲情面,严肃追究110人次;实:措施要实,实事求是,依法办理;信:力求做到办理结果让领导相信,自己相信,更重要的是要让人民群众相信。通过中央环保督察组转办案件的办理,进一步锻炼了焦作市环境执法队伍,全面提升了信访投诉案件的办理水平。

围绕城区生态环境,抓污染源整治

为解决城区生态环境问题,9月份以来,焦作市委市政府统一组织,抽调环保、商务、城管、城建等部门5名县级领导干部和30余名业务骨干,设立专项奖励资金500万元,在五城区周边两公里范围内,开展了“垃圾围城”“堆料围城”“废品围城”“冶炼(土小)围城”“涂装围城”等5项“污染源围城”集中整治。目前,已清理垃圾310万立方米,清除各类料堆355个,取缔废品点480个;冶炼(土小)企业190家;取缔涂装企业288家,极大地改善了全市城中村、城乡接合部、郊区等生态环境,得到了河南省委省政府有关领导的充分肯定和人民群众的普遍认可。

出重拳 严措施 严厉打击环境违法问题

强化综合执法,严查企业违法

开展综合督查以来,焦作市环保局

全面剖析企业问题,各相关业务科室联合行动,综合把脉,对全市116家重点企业开展综合督查,查处解决了387个各类突出、敏感、顽症问题,大幅提高了焦作市重点企业的环保管理和治污水平。在假期期间突击暗访,严查突出问题,在节假日期间仍然保持高压监管态势,定期组织开展夜查、晨查、节假日查等措施。

为及时有效打击超标排放违法行为,建立了监察与监测联动机制,监测站全力配合环保执法工作,协同执法并在第一时间提供监测数据,既提高了工作效率,又查清了超标行为。

注重联合执法,形成执法合力

焦作市通过“一岗双责”“党政同责”进一步推动各部门共同履行环境监管责任,坚持“管行业必须管环保、管业务必须管环保、管生产经营必须管环保”,市住建局开展建筑工地扬尘专项检查,市城管局开展露天烧烤油烟专项检查等,各部门共同履职尽责,合力做好监管执法工作。

通过各级各部门的上下联动,充分调动系统优势兵力,定期组织市县两级环保执法人员联合检查、跨区执法、交叉互查,既提升了基层执法人员的业务水平,又形成了执法力量优势互补,同时还有助于解决“人情执法”“关系执法”问题。

按照焦作市环境执法协作快速反应机制,焦作市环保局会同公安、司法等部门,定期对“土小”企业清理取缔、涉危险废物企业、重点排污企业开展联合执法,有效打击震慑了环境违法犯罪行为。

开展专项行动,严厉打击违法

今年以来,焦作市环保局先后组织开展了大气污染防治、水污染防治、烧结砖瓦厂专项清理整治、工业企业料场渣场专项清理整治、违法违规建设项目清理整治、商品混凝土行业综合整治、重点行业环境保护等20余项专项执法检查活动,集中查处整改了一批环境问题和环境违法行为,取得了较好的工作成效。

焦作市环保局开展大练兵活动以来,全市已查处各类环境违法案件103起,其中按日连续处罚1起、未批先建21起、查封扣押3起、移交公安4起、涉嫌环境违法犯罪案件1起,严厉打击震慑了环境违法行为和环境污染犯罪。